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	Se ha presentado el libro “Mediación y Comunidades de Vecinos” de la profesora Carolina Sanchís en el ICAM
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Este pasado jueves tuvo lugar en el salón de actos del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid, la presentación del libro Mediación y Comunidades de Vecinos, escrito por Carolina Sanchis Crespo, profesora titular de Derecho Procesal de la Universitat de València, publicado por la editorial Aranzadi, con la intervención de la diputada del ICAM, María Teresa Nadal, la presidenta de la Asociación Madrileña de Mediadores, Ana Criado Inchauspe, una de las figuras más relevantes de la Mediación en España. A lo largo del acto se puso de manifiesto la gran ventaja del uso de la mediación en los conflictos entre vecinos, más adecuado que acudir a los tribunales de justicia.

Inicio el acto Maria Teresa Nadal, quien hablo de la importancia de la resolución de conflictos a través de la mediación en cuanto supone que los ciudadanos dejan de delegar en otro la resolución de los conflictos y pasan a resolverlo ellos mismos confeccionando un traje a medida y que el Colegio de Abogados de Madrid y su junta de gobierno apuesta por la mediación como vía de solución de conflictos y que la fomenta y apoya. Como bien sabemos ICAM ha puesto en marcha MediaICAM como centro de mediacion a nivel formativo y de institución de mediación y desde hace un par de años se vienen desarrollando programas formativos de mediación para los propios abogados del Colegio madrileño.
A continuación tomó la palabra Ana Criado Inchauspe, quien comento que inició su andadura profesional como mediadora resolviendo conflictos de comunidades de vecinos en un proyecto del Ayuntamiento de Getafe y como se sorprendió al constatar como a través de mediación los ciudadanos eran capaces de resolver ellos mismos sus conflictos con la ayuda del mediador, a pesar de que inicialmente las posturas eran muy encontradas y como la voluntariedad de la mediación así como el reconocimiento mutuo de los vecinos al querer sentarse a mediación facilitaban la resolución del conflicto debido a la necesidad de la gente de vivir en paz. 
Destaco que la resolución de los conflictos de mediación en comunidades de vecinos se resolvía normalmente en uno o dos días, y como las instituciones no tenían en muchas ocasiones capacidad de resolver muchos problemas que se plantean provocando un enquistamiento de los mismos. La resolución de los conflictos con los vecinos, es a juicio de Ana Criado, el comienzo de la paz social, ya que como va uno a estar en paz si con los que más cerca tiene no se lleva bien. Por ello entiende que la mediación es una herramienta útil para la resolución de estos conflictos y que el libro que presenta expone con claridad las técnicas para la resolución de estos conflictos.
Por último, intervino la autora del libro doña Carolina Sanchis, quien expuso que hasta la fecha la única fórmula para resolver este tipo de conflictos vecinales era acudiendo al proceso judicial para que el juez resolviera el mismo, dando la razón a unos y quitándosela a otros. Que la mediación era un proceso era ideal para resolver estos conflictos donde existe una convivencia previa y que después tienen que seguir conviviendo, señalando que estos conflictos tienen una parte oculta, son como iceberg, compuesta de pequeños actos previos de convivencia pasiones y emociones entre otros, que no aflora en un proceso judicial y que el juez no entra en el mismo y que hace que las relaciones con el tiempo se emponzoñen. 
Cito la célebre frase de Joubert, “más vale debatir un tema sin resolverlo que resolverlo sin haberlo debatido”. Para la Autora en la mediación nos hacemos anfitriones dela solución de nuestro conflicto y supone enfocar el problema desde un nuevo ángulo donde todos ganan y no hay vencedores ni vencidos, resolviendo el conflicto de una manera muy civilizada, produciendo hasta donde se puede una rehabilitación de las relaciones sociales . En el libro recoge algunas de las experiencias y técnicas del Comunity Box de San Francisco donde se lleva mucho tiempo resolviendo este tipo de conflictos con alto porcentaje de éxitos y un coste ínfimo, en algunos casos gratuitos.


